

«У нас практически нет муниципалитетов, где бы не произошли позитивные изменения»

← Начало на стр. III

– Благодаря поддержке губернатора *Евгения Куйвашева* финансирование в рамках нацпроекта «Культура» идет не только из федерального, но и областного бюджета. Какие самые масштабные проекты удалось реализовать совместными усилиями?

– Конечно, решения губернатора значительно расширяют рамки национального проекта, дают синергию. Благодаря федеральному финансированию Свердловская область смогла оборудовать 16 модельных библиотек, еще 8 были сделаны за счет средств регионального бюджета. В этом году к ним добавятся еще две «Федеральные» – в Ирбите и Камышлове – и одна полностью «областная» библиотека в Калиновском сельском поселении. Аналогичная ситуация с уже упомянутыми мной виртуальными концертными залами. А оснащение кинозалов оборудованием во многих городах Свердловской области почти на две трети произошло благодаря областным средствам.

– Насколько активно в реализацию нацпроекта «Культура» включаются муниципалитеты? Речь и о готовности софинансировать, и о желании привлечь средства федерального и областного бюджетов для улучшения условий у себя на территории.

– Подавляющее большинство глав понимают, как важна возможность интересно, ярко, с пользой для ума и сердца провести свободное время для настроения, социального самочувствия жителей. И особенно важно, чтобы такие возможности были у детей. И можно с уверенностью сказать, что практически нет муниципалитетов, где бы за последние годы не произошли позитивные изменения. Активные и крупные города, и совсем небольшие поселения. Екатеринбург, Нижний Тагил, Каменск-Уральский, Белоярский, Серов, Первоуральск, Реж, Пышма... список можно продолжать долго. Те муниципалитеты, у кого нет готовых проектов модернизации, очень активно реализуют возможности нацпроекта по грантовой поддержке коллективов и обучению сотрудников учреждений культуры.

– Помимо улучшения материально-технической базы, очень важна работа с кадрами в сфере культуры – в частности, повышение квалификации сотрудников (речь о программе «Творческие люди»). С какими вузами страны в рамках нацпроекта «Культура» сотрудничали



Министр культуры Свердловской области Светлана Учайкина

свердловчане, будет ли продолжена эта работа?

– Проект «Творческие люди», конечно, удивительный. За эти годы смогли повысить квалификацию или получить новые компетенции почти пять тысяч работников культуры. Среди слушателей были работники разных типов учреждений культуры – это и театры, кинотеатры, концертные организации и коллективы, дома и дворцы культуры, клубы, профессиональные образовательные организации сферы культуры и искусства, детские школы искусств практически из всех муниципальных образований Свердловской области (91 муниципальное образование). Самыми востребованными были как раз программы, наиболее близкие к людям: библиотечного, музейного и культурно-досугового направления. Слушатели от Свердловской области прошли обучение во всех центрах непрерывного образования. Большой популярностью пользовались топовые учебные заведения с богатой историей и традициями: Российская академия музыки имени Гнесиных, Санкт-Петербургский государственный институт культуры, Академия Русского балета имени А.Я. Вагановой, ВГИК, ГИТИС.

– В декабре *Владимир Путин* заявил, что реализация национальных проектов продолжится, какие проекты планируете реализовывать в будущем, на какую сферу будет сделан упор в 2024 году?

– Проектов в культуре хватит на долгие годы. Но самые значимые результаты национальных проектов, наверное, не только и не столько в количестве построенных или отремонтированных объектов, приобретенного оборудования и наличия доступа в Интернет. Если мы вспомним, нацпроекты изначально задуманы Президентом как средство достижения самых важных национальных целей. В случае с культурой и искусством – это создание для наших сограждан возможностей для реализации талантов, воспитания гармонично развитых и социально ответственных детей. И все, что может помочь в достижении этих целей, уверена, будет воплощено в жизнь.

НАЦИОНАЛЬНЫЕ
ПРОЕКТЫ
РОССИИ

КУЛЬТУРА

Реализуется в Свердловской области с 2019 года

С 2019 по 2023 год на реализацию региональной составляющей национального проекта в Свердловской области предусмотрено

1,5 млрд руб. { 1,1 млрд рублей – федеральный бюджет
0,4 млрд рублей – областной бюджет

В 2023 году в рамках региональной составляющей национального проекта «Культура» в Свердловской области реализуются 3 региональных проекта:

- 1) «Обеспечение качественного уровня развития инфраструктуры культуры («Культурная среда»);
- 2) «Создание условий для реализации творческого потенциала нации («Творческие люди»);
- 3) «Цифровизация услуг и формирование информационного пространства в сфере культуры («Цифровая культура»).

Ключевые результаты 2023 года



«Культурная среда»

- ♦ **ЗАВЕРШЕНА МОДЕРНИЗАЦИЯ** муниципальной детской художественной школы №2 в Нижнем Тагиле,
- ♦ **СОСТОЯЛОСЬ ОТКРЫТИЕ** первого культурно-досугового центра в селе Ключ Ачитского ГО,
- ♦ **ЗАВЕРШИЛОСЬ СТРОИТЕЛЬСТВО** Центра культурного развития в Каменске-Уральском,
- ♦ **ПРОДОЛЖАЕТСЯ СТРОИТЕЛЬСТВО** дома культуры в селе Башкарка Горноуральского городского округа,
- ♦ **ОСНАЩЕНЫ** музыкальными инструментами, оборудованием и учебными материалами 28 образовательных учреждений в сфере культуры (25 детских школ искусств по видам искусств и 3 училища),
- ♦ **СОЗДАНЫ** 5 модельных муниципальных библиотек в городских округах Дегтярск и Первоуральск, Белоярском, Верхнесалдинском и Серовском,
- ♦ **ТЕХНИЧЕСКОЕ ОСНАЩЕНИЕ** Музея истории камнерезного и ювелирного искусства и 2 муниципальных музеев (Культурно-досуговый центр Гаринского ГО и Верхнесинчихинское музейное объединение МО Алапаевского),
- ♦ **ОСНАЩЕНИЕ** театров (Нижнетагильский драматический театр имени Д.Н. Мамина-Сибиряка (2023), Свердловский государственный академический театр драмы (2023–2024) и Свердловский государственный академический театр музыкальной комедии (2023–2024)).



«Творческие люди»

16 286 волонтеров, 1 247 человек
вовлеченных в программу «Волонтеры культуры»
прошли повышение квалификации по программе «Подготовка кадров для отрасли культуры» на базе ведущих вузов страны

ОКАЗАНА ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА

- ♦ 9 любительским творческим коллективам,
- ♦ 2 творческим и 18 социокультурным проектам некоммерческих организаций,
- ♦ 18 лучшим сельским учреждениям культуры,
- ♦ 20 лучшим работникам сельских учреждений культуры.



«Цифровая культура»

- ♦ Создано 2 виртуальных концертных зала в городском округе Заречный и ЗАТО Свободный,
- ♦ Созданы мультимедиагиды по экспозициям и выставочным проектам:
 - ✓ постоянная экспозиция «Мемориальный дом-музей П.П. Бажова» (Объединенный музей писателей Урала),
 - ✓ постоянная экспозиция «Архитектура уральской деревни XVII–XX вв.» (Нижнесинчихинский музей-заповедник деревянного зодчества и народного искусства имени И.Д. Самойлова),
 - ✓ постоянная экспозиция «Западноевропейское искусство XVI–XIX вв.» (Нижнетагильский музей изобразительных искусств),
 - ✓ экспозиция «Золотая кладовая» (Музей истории камнерезного и ювелирного искусства).
- ♦ Оцифровка библиотекой им. В.Г. Белинского 10 книжных памятников.